

<b>Mitteilungsvorlage</b>	Vorlage-Nr: Öffentlichkeitsstatus:	VO/2017/0666-01 öffentlich		
<b>Fördermittel für Klimaschutzprojekte (Anfrage der CDU/BOB-Gruppe)</b>				
Beratungsfolge:				
Gremium	Datum	Sitzungsart	Zuständigkeit	TOP-Nr.
Rat der Stadt Osnabrück	14.03.2017	Ö	Kenntnisnahme	

**Der Inhalt der Vorlage unterstützt folgende/s strategische/n Stadtziele:**  
 nicht zutreffend

**Sachverhalt:**

Die CDU/BOB-Gruppe hat sich 06.03.2017 wie folgt an die Verwaltung gewandt:  
 Seit Sommer 2008 fördert das Bundesumweltministerium auf Basis der Kommunalrichtlinie Klimaschutzprojekte in Kommunen. Seit der Förderperiode 2016 können sich nun - zusätzlich zu Kommunen – auch erstmals Sportvereine mit eigener Sportstätte um Fördermittel bewerben. Dabei können verschiedene klimaschutzrelevante Sanierungen mit bis zu 50 Prozent gefördert werden.

In diesem Zusammenhang fragen wir die Verwaltung

1. Hat sich die Stadt Osnabrück für Fördermittel aus der Kommunalrichtlinie beworben und wenn ja, für welche Projekte?
2. Sind der Verwaltung Sportvereine aus Osnabrück bekannt, die sich um Fördermittel aus der Kommunalrichtlinie beworben haben?
3. Gibt es Überlegungen seitens der Stadt, Sportvereine bei der Bewerbung um Fördermittel zu unterstützen?

Die Verwaltung beantwortet die Anfrage wie folgt:

Zu 1.) Seit 2008 wurden zahlreiche Projekte erfolgreich zur Förderung beantragt:

- Erstvorhaben Klimaschutzmanager zur Umsetzung des Wuppertal Gutachtens
- Anschlussvorhaben Klimaschutzmanager zur Umsetzung des Wuppertal Gutachtens
- Installation einer Holzhackschnitzelanlage in der Gesamtschule Schinkel (als ausgewählte Maßnahme)
- Erstellung und Management Masterplan 100% Klimaschutz
- Anschlussvorhaben Masterplanmanagement zur Umsetzung des Masterplans 100% Klimaschutz
- Energetische Gebäudesanierung der Kita am Limberg (als ausgewählte Maßnahme)
- Erstellung eines Klimaanpassungskonzeptes mit Aktualisierung des Stadtklimagutachtens
- Lückenschluss Haseuferweg (Radverkehrsförderung)
- Austausch der Beleuchtung zu LED
  - o Stadthaus I
  - o Dominikanerkloster
  - o Kleine Sporthalle Eversburg
  - o Große Sporthalle Eversburg
- Pädagogische Energieberatung in Schulen (mehrere Projektrunden)

Zu 2.) Weder der Stadt Osnabrück noch dem Stadtsportbund Osnabrück e.V. ist bekannt, dass sich ein Osnabrücker Sportverein um eine Förderung bemüht hat.

Zu 3.) Sollten Vereine auf die Stadt Osnabrück zukommen, können Sie eine Unterstützung/Beratung im Rahmen der hier gegebenen Möglichkeiten erhalten. Erster Ansprechpartner für solche Fälle wäre allerdings der Stadtsportbund Osnabrück e.V., der die Vereine auch regelmäßig auf die ihm bekannten Fördermöglichkeiten hinweist.